

有人疼有人厌,小区流浪猫怎么管?

□本报记者 牛超

白天到处流窜,深夜叫声刺耳,随意投喂引发的卫生问题更是让人困扰,有时甚至引发居民间的矛盾……近年来,小区流浪猫扰民问题已成为社区治理的新难题。有没有有效的治理方法?如何治理才能既不失温度又有效?近日,记者进行了采访。



▲居民准备的“猫舍”

▲小区里的流浪猫 本报记者 牛超 摄



好心与烦心:收留的流浪猫频繁扰民

近段时间,家住新华区湛河北路街道文园社区裕园小区32号楼的居民特别闹心——有人在院内收留了流浪猫,并在楼外为其搭建了“猫舍”。这些猫不仅叫声扰民,而且随地大小便……

5月10日上午,记者来到该院。正好遇到新华区城市管理局、湛河北路派出所及湛河北路街道、文园社区在联合执法拆除违建“猫舍”。裕园小区是个老旧小区,32号楼北侧是一排放车子的小平房。“猫舍”就在平房西头,共两处,一处是靠西墙边一个两三米高的四层不锈钢架子,放着大小不等的7个“猫舍”。架子前

面有两个小碗,分别放着猫粮和水,架子上方有雨搭,可以遮风挡雨。另一处是西头平房房顶,用水泥和钢板搭建的简易小屋,一工人正在进行切割拆除。

“拆了好,真的很影响我们生活。”一位买菜回来的居民说。

据文园社区网格员王香兰说,“猫舍”存在有一段时间了,是该院一居民用来收留流浪猫的,有人专门来喂食,“因为有人喂,所以院里的流浪猫很多,而且还在楼道里乱窜,随地大小便,一不小心就踩到猫粪”。

不仅如此,居民的电动车车座、楼道暖气管道外面包裹的保温层都被它

们抓烂了。此外,小家伙还经常大半夜一起“喵喵”叫,让人无法入睡。而且猫舍里总散发着刺鼻的气味,随着天气越来越热,极易滋生蚊虫,居民对此颇有怨言,数次向社区、街道甚至拨打12345反映。

流浪猫扰民,“猫舍”又属于违建。对此,社区也多次与收留流浪猫的居民沟通,希望其自行拆除,但收留流浪猫的居民也感到委屈,认为流浪猫也是生命,自己是在做好事。

为还居民一个清静的生活环境,在限期拆除通知到期后,文园社区联合新华区城市管理局,湛河北路派出所、街道等部门对“猫舍”进行了拆除。



困扰与矛盾:投喂与否居民各执一词

流浪猫扰民的问题虽然解决了,但也引起了人们的深思——针对流浪猫,有没有有效的治理方法,如何治理才能既不失温度又有效?

家住市区开源路北段胜利花苑小区的李女士提起流浪猫,也很烦恼。有爱猫居民在小区楼头、绿化带等处放置猫粮和水,导致不少流浪猫到小区觅食或休息,有时候晚上叫个不停,乱拉乱尿,严重影响了居民的生活环境。她通过社区找对方提过意见,但对方依旧我行我素。

“一个小区住着,抬头不见低头见的,不想因为几只猫弄僵邻里关系,也就没再提。”李女士无奈地说。

流浪猫同样令在银基誉府小区居住的刘女士感到不安。“前两天出门扔垃圾,垃圾箱里突然窜出一只流浪猫,吓了一跳。”刘女士说,她不赞成小区里喂流浪猫,“流浪猫到处钻到处跑,身上携带很多病菌,太不卫生了。而且流浪猫性子烈,万一伤到居民甚至小朋友,后果不堪设想。”

去年冬天,家住银基誉府小区的张女士在楼道门口遇到一只白色流浪猫,很可爱。于是,她就在楼道口

放置了几个空碗,偶尔会倒些家里的剩菜剩饭给它。“刚开始喂的时候,只有一只白猫,后来陆续多了几只。”张女士说,这些无家可归的流浪猫平时就住在小区的花坛里。她还曾为流浪猫搭过简易的纸盒窝,不过被雨冲坏了。“有时候也会遭白眼。”张女士说,有邻居不理解她的行为,认为正是她的投喂和收养才让小区的流浪猫越来越多。她也曾考虑过喂流浪猫带来的负面影响,但小动物也是生命,看到它们流离失所,还是忍不住去做。

王龙是一位爱猫人士,他认为多数流浪猫是被迫选择“流浪”的。“居无定所、食不果腹并不是它们想要的生活,无节制的生育也是它们的本能,所以导致流浪猫数量增多。”王龙说,每次看到大街小巷中的流浪猫,他都会主动投喂。在他看来,流浪猫本就“生活不易”,温饱对于它们来说是一大难题,经常风餐露宿,整日都要保持着警惕性。

……
记者走访了市区汇金时代广场小区、胜利花苑小区、银基誉府小区、蓝

欣家园小区……发现流浪猫泛滥的问题绝非个例,不少小区都或多或少存在流浪猫,市民对于流浪猫泛滥这一情况已经司空见惯。

“现在,附近几乎见不到流浪狗,但是流浪猫的数量却没有得到有效控制。”蓝欣家园小区的陈女士说,不论是草丛中还是汽车底部,甚至垃圾桶附近,经常能看到流浪猫的身影,它们无人管束,来去自如,让人防不胜防。

对于这些流浪猫,不少居民都明确表示“不会投喂”;也有像张女士一样的居民,知道投喂流浪猫会带来不少负面影响,但仍忍不住;也有居民表示流浪猫也是生命,投喂和救助流浪猫是应该的,只是希望方式上更加科学合理,尽量避免给其他居民造成困扰。

“居民投喂流浪猫并没有错,但不能影响到其他居民的生活。”文园社区党支部书记翟银环说,他们辖区不少楼院都有流浪猫,流浪猫问题已经成为社区治理工作中的一个难题。如何改善这一现状?她希望能借鉴其他地方的做法,探索合适的管理方式,在治理流浪猫中做到既不失温度又有效果。



避免“流浪猫大军”需要“治标又治本”

王龙认为,部分流浪猫的前身本是宠物,因饲主不再宠爱或者责任心缺失而变成流浪猫。“经济条件不允许、搬家后饲养不方便、调教无方致宠物失控等情况都成为流浪猫产生的原因。”为此,王龙想提醒市民,在饲养前,应当考虑到饲养的预算以及如何科学调教等方面,从而进行理性饲养。此外,要文明、规范、安全地饲养宠物,做一个负责任的宠物饲养人,不能让动物成为无家可归的流浪者,这样才能减少或者不再通过人为因素增加流浪猫的数量。

不论是因何种原因导致流浪猫在小区内频现,但流浪猫给小区内卫生环境和居民生活带来了不便已经显而易见。

对此,市城市管理局市容秩序管理科科长董拥军说,他们也注意到这个问题,并于今年3月筹备成立市城市流浪小动物保护协会,对流浪猫狗进行救助。

席冬雷是爱猫人士,也是筹备成立的市城市流浪小动物保护协会的负责人。据其介绍,协会成员有50多人,大家都是因为喜欢小动物而走到一起的。“协会已得到城管部门批复,目前正在民政部门审批。”席冬雷说,目前,他们正在救助的流浪猫有70多只、流浪狗有140多只。

如何救助流浪猫和流浪狗?席冬雷说,每救助一只小动物,他们都会对其进行体检、驱虫、注射疫苗、绝育,然后找合格的领养人领养。

“绝育可以从源头上减少流浪猫的无序繁殖,控制小区流浪猫的数量,也使流浪猫这一困扰小区治理的难题能逐渐化解,这也是国际通行的救助方法。”席冬雷说,他们都是在工作之余做救助的,不仅费精力还要自掏腰包,但大家放不下那些流浪猫。所以,他也希望有更多人加入救助流浪猫的队伍,用领养代替买卖,理性养宠。